

哈佛建校380年 首位华人命名 哈佛商学院赵朱木兰中心落成 下

的亲善。感悟她明亮的笑容里透析出的生命激情。

“我对自己的族裔背景感到很骄傲，我记得我的根。”赵小兰早年来美，在西方受教育，骨子里却蕴含着浓厚的东方传统伦理文化精神。2001年她上任部长不久，就来旧金山表示要“饮水思源”，去龙冈亲义总公所和赵家公所拜祖。在新亚洲、美丽华大酒楼欢迎晚宴，逾一千三百多人目睹了这位“令天下华人同感荣幸的炎黄儿女”的魅力人物之风采。



首位华裔劳工部长赵小兰与传媒人吕红合影

赵小兰(ElaineChao)祖籍上海嘉定，1953年生于台北市。赵小兰的父亲赵锡成曾经是台湾远洋船队中最年轻的船长，当时的香港船业大亨董浩云很欣赏这位年轻人的才华。1958年资助他到美国读书。1961年，赵小兰同母亲朱木兰和两个妹妹以难民的身份，乘坐货轮进入纽约港。

移民初期，父亲从ABC开始为她补英语。赵小兰十分俭朴顾家。即便后来赵家富裕了，她也尽可能地不要家庭负担。她说刚上高中时，自己很害羞，整天忧心忡

忡的，怕别人不接纳自己，怕穿的衣服不好看。她念大学时，向政府申请贷款，然后利用暑假打工还钱。

赵小兰1979年获得哈佛大学商学院财政管理专业的硕士，几年中脱颖而出，成为旧金山美国银行国际金融副总裁。父亲原本希望小兰能继承家业，从事海运商务，没想到在1983年，赵小兰向白宫递交了一份“实习生”申请表。这是一个培养领袖人物的计划，美国总统每年从来自社会各阶层的自愿申

请者中遴选出1-19位青年男女进入白宫工作一年，担任内阁成员的助手或总统高级顾问，并接受各种领导素质的培训。赵小兰是该年度13名“白宫实习生”中唯一的华裔。这是她人生的转折点。她辞去了银行的职务，放弃了10多万美元的年薪，开始晋身美国政坛。对许多亚裔来说，投入变化多端的美国政坛是一种冒险。但赵小兰偏偏就具有挑战自己的冒险精神。1986年，她出任交通部航运署副署长，1988年又担任联邦海事委员会主席，稍后便被提升为

交通部副部长，年仅36岁，适逢中国人所说的本命年。

2001年初，美国总统布什提名她出任美国劳工部部长，并获参议院的通过。她成为美国历史上进入内阁的华裔第一人，美国第24任劳工部长。赵小兰就任时表示：“我会以多年前我父亲来美国时，同时打三份工的拼劲，干好这个工作。”赵小兰觉得，无论是思维方式、处事态度和工作方式自己都已经完全美国化了。我们没有层级观念，信息在这里可以流动得很快”。她总能把想法不同的人归拢到一起讨论同一个话题，并使他们愿意用相同的方式、朝着相同的方向工作的本领欣赏不已，因为在追求个性、尊重个性的美国，这是一种才能。

赵小兰说，“美国人冲劲十足，但不太坐下来想事情，中国人却想得太多。我认为这两种特色可以综合一下。”她认为，早年的经历使自己终生收益。

赵小兰说，当今世界变化越来越快，多样性、技术性、信

息化、全球化趋势日益明显。教育比以往更加重要。她说，她父母早早就看到这一点。他们明白，人生无常，世事变幻，财富来去无踪，惟有教育，才是留给孩子的最好礼物。

她总结6条人生经验：

- 1、要友善待人，要有同情心；
- 2、要不断扩展自己的视野；
- 3、不怕失败，因为失败是成功之母；
- 4、寻找自己的人生楷模；
- 5、理解人类社会的多样性，美国就是因为尊重这种多样性而生机勃勃的；
- 6、勤奋工作，因为只有勤奋才能梦想成真。

赵小兰与丈夫、联邦参议员密契麦康诺(Mitch McConnell)于1992年结婚，夫妇感情弥笃，她称麦康纳是她的“至爱”(TheLoveofmyLife)。亦是她“灵魂的伴侣”。

(本文原载《女人的白宫》，吕红著，花城出版社2005年版，收入《美国硅谷60经典女性》)